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W Propozitii lacunare

1. Proprietatea unei celule vii de ..o, sub actiunea unui ....cceeiivieeeennn, Se NUMESEe v

7 SN sunt miscari orientate ale organelor plantelor determinate de ..., SI e
de actiune al unor stimuli care controleaza ... a plantei.

3. Tulpina plantelor prezinta fototropism ... SI geotropism .......cccveeoecrinnn

4. Miscarile neorientate ale organelor plantelor determinate de intensitatea diferitd a luminii, temperaturii sau
a agentilor mecanici s€ NUMESC ......oocviivviennns ( eene e e BT SIrESPECtiV et

5. Inchiderea corolei la papadie in timpul noptii este 0 Miscare ... NUMItE e

B8 Cauzi-efect

1. Geotropismul determind din partea plantei o reactie permanenta si uniformd, deoarece acesta reprezinta o
miscare neorientata.
2. Fototropismul este sub controlul luminii, deoarece acesta stimuleaza fotosinteza.
3. Geotropismul ridacinilor este pozitiv, deoarece este determinat de diferenta de umiditate.
4. Miscari active ale frunzelor si florilor unor plante in functie de alternanta zi-noapte sunt fotonastii, deoa-
rece nu depind de directia excitantului, ci doar de intensitatea sa.
5. Ramurile salciei au hidrotropism negativ, deoarece sunt inclinate intotdeauna spre apa.

(888 Adeviarat sau fals?
1. Geotropismul depinde de intensitatea gravitatiel.
2. Nastiile se produc prin variatii de turgescenta ale celulelor.
3. Marul face fructe cu geotropism pozitiv.
4. Tactismele sunt miscéri orientate intélnite la plante fixate in sol.
5. Mimoza prezinta seismotactism la actiunea unui factor mecanic (atingere).

DA Alegere simpla

1. Fototropismul reprezinta orientarea partilor plantei spre:

a. gravitatie; b. temperatura; c. luming; d. umiditate.
2. Deschiderea petalelor lalelei se datoreaza variatiilor intensitatii:
a. luminii; b. temperaturii; c. agentilor mecanici; d. gravitatiei.

3. Termonastii nu realizeaza florile de:

a. mimozd; b. lalea; c. papadie; d. zorele.

4. Orientarea frunzelor plantelor spre lumind se numeste:

a. fotonastie; b. fototropism; c. geotropism; d. termanastie.



5. Hidrotropismul este proprietatea radacinilor de a se orienta spre:
aPleming’; brcaldura; C. substantele minerale; d. apa.

o Alegere grupata

|. Plantele manifesta sensibilitate fatd de factorii din mediu prin:

1. tropisme; 2. nastii; 3. tactisme; 4. polenizare.
2. Sunt miscari neorientate provocate de schimbiri ale temperaturii:

1. termotactisme; 2. termotropisme; 3. seismotactisme; 4. termonastii.
3. Nastiile sunt:

1. miscari active ale plantei; 2. miscari neorientate determinate de excitanti;

3. miscdri generate de forta gravitationala; 4. miscari generate de lumind si temperaturé.

4. Dezvoltarea algelor pe peretele mai iluminat al unui acvariu este:

1. 0 miscare orientata; 2. un fototropism; 3. un fototactism; 4. o fotonastie.

5. Pentru a se apara de daunatori, anumite plante pot realiza:

1. fototropisme; 2. mecanonastii; 3. termonastii; 4. seismonastii.
B3l Probleme

Primaria unui oras vrea sa faca in parc un ceas floral. Pentru acesta a ales un rond cu raza r = 3 m, pe
care il va imparti in 3 sectoare de cerc egale, unul pentru plante matinale (mac, paralute), altul pentru plante
heliofile (plante de gheata si noptite) si altul cu plante vesperale (regina-noptii multicolord), in functie de
fotonastiile si termonastiile specifice. Stiind ca suprafata cercului este 3,14r? si ¢ plantele trebuie sadite la
distanta de 6 cm unele de altele, cate plante din fiecare fel sunt necesare pentru a realiza ceasul floral?

Noti: in functie de ora la care isi deschid corolele, plantele cu flori pot fi impdrtite in flori matinale (isi deschid corolele
dis-de-dimineata, flori heliofile (flori care infloresc la amiaza) si flori vesperale (isi deschid corolele adata cu amurgul).

A Propozitii lacunare

|. Proprietatea unui neuron de ..................... sub actiunea unui ..o, SE NUMESTE ..o

2. Sistemul nervos receptioneaza informatii din ...........c......... ] IS prin intermediul ................ . pe care
1€ i . dupd care ... comenzi Catre .............. sau Catre......ooveees

3. Sistemul nervos central, numit Si.............. , este alcatuit din ............... Sl

4. Organele sistemului nervos sunt alcatuite din tesut ............. care contine........... . curol in generarea si trans-
MIterea ....ocvvvvnen.. sicelule i cCU rol de L0 ]I [

5. Neuronul este alcatuit dintr-un ..o voluminos, care in sistemul nervos central formeaza ................. .
iar in cel periferic .....coivviiiecncnnnn. , si doud tipuri de prelungiri, .....ooovoeeeeeienee S UN e .
care in sistemul nervos central formeaza ... clar in cel periferic o

B sunt structuri care integreaza .......ccoeueee. in retele de comunicare la nivelul carora transmiterea



fmpulsulul nervos se realizeaza ........coovevveievvniiienn, sens, astfel: ajuns la nivelul ... ,

impulsul nervos ‘actioneazd asupra .................. care elibereazd mediatorul in ..., , acesta se
teaga de receptorii din membrana componentei ..o unde va lua nastere un NOU .....ccccevenerics
NEUrONii ..ccoveivere e au viteza de conducere a impulsuiui nervos mai mare pentru ca transmiterea
5€ TaCe .o
............................... ,de forma unui cilindru usor turtit ..., €ste localizatd in ey
unde se intinde de fa gaura occipitald pana la vertebra ... si este formata din substanta
................. dispusd la exterior si substantad .......cccovreee, deTOrma i @
Maduva spindrii indeplineste functie ... (in substanta cenusie se inchid reflexe ..o,
ST tirere et ) sifunctie ..o B et ascendent si descendent.
In alcatuirea encefalului intrd ..o . situat in continuarea maduvei spinarii, fata de care
posterior se afld ................... (creierul mic), in continuarea sa ................ Si, SUPEFION, ......cc..cco........ (Creierul mare),

partea cea mai dezvoltatd a encefalului, care acopera aproape in intregime celelalte formatiuni nervoase.

in neuronii mielinici impulsul nervos este transmis de circa 50 de ori mai rapid decat in cei amielinici, deoa-
rece transmiterea se face saltator, sarind de la o intrerupere a tecii de mielina la alta.
in fanta sinaptica se elibereazi molecule de mediator chimic, deoarece aceasta este un spatiu intre compo-
nenta pre- si postsinaptica.
. Neuronii genereaza (sau receptioneazd) si transmit impulsuri nervoase, deoarece au ca proprietati excitabi-
litatea si contractibilitatea.
Maduva spinarii prezintd trei zone mai ingrosate, deoarece corespund locului de intrarefiesire a nervilor
membrelor superioare, respectiv a nervilor membrelor inferioare.
Reflexele vegetative coordoneazd activitatea organelor interne, deoarece raspunsul se produce la nivelul
unei glande sau al unui muschi neted.
Trunchiul cerebral are rol in reflexele de orientare vizuala si auditiva, deoarece leagd nervii auditivi cranieni
de nervii cranieni llI, [V si VI
". Emisferele cerebrale sunt separate, incomplet, printr-un sant (fisurd interemisferica), deoarece raman unite

la baza prin substanta alba.

8. Lezarea trunchiului cerebral nu duce la moarte, deoarece la nivelul lui se inchid numeroase reflexe, multe de

importantd vitala: reflexe respiratorii, cardiovasculare, digestive (masticatia, deglutitia, salivatia, suptul etc.),
reflexe de aparare (voma, stranutul, clipitul, tusea).
. Gandirea reprezinta forma cea mai inaltd a cunoasterii, fiind o caracteristica a creierului uman, deoarece
prin ea se creeaza o legdturd intre informatiile deja acumulate si cele noi.
). Nervii cranieni (12 perechi) se impart, dupa functie, in nervi senzitivi, motori si micsti, deoarece acestia
leaga encefalul de receptori si efectori.
Miscarea este recomandata zilnic, deoarece somnul devine mai odihnitor, scade riscul de depresie si cresc

performantele cognitive.



Sensibilitatea se realizeaza cu ajutorul sistemului muscular.
. Activitatea inimii este coordonata de sistemul nervos somatic.
4. Cele doud emisfere cerebrale sunt complet separate printr-un
sant interemisferic.

4. Santurile adanci de la interiorul emisferelor cerebrale delimitea-

L5 . - ; 7.
z3 intre ele lobi. g g /
5. Lobii emisferelor cerebrale poartd numele oaselor cutiei cra- / : 1
A A
. , " 4, 6.
niene sub care se afla. Vertebrs o oy
. 8.
Pentru rezolvarea corectd a itemilor 6, 7 si 8 utilizeazd imaginea alaturata. \ —9
6. Componenta nervului spinal notatd cu 1, spre deosebire de cea - \Gang”‘t’_"
] 7 vegetativ

notata cu 5, este motorie.

. Componenta notatd cu 3, spre deosebire de cea notata cu 5,
contine prelungirile neuronilor.

}. Componentele notate cu 6, 7, 8 si 9 au doar rol senzitiv.

. Teaca de mielind are rol de:
a. protectie; b. secretie; c. izolare; d. hrdnire.
. Dintre componentele enumerate, neuronii nu contin:
a. ribozomi; b. nucleu; ¢. centrozom; d. mitocondrii.
3. Acorda trei puncte pentru fiecare enunt pe care il consideri corect si scade cate un punct pentru fiecare
enunt gresit.
1. Médduva spindrii are forma unui cilindru turtit usor anteroposterior.
2. Maduva spindrii ocupa in intregime canaiul vertebral.
3. Mdduva spindrii nu are legaturi cu componente ale sistemului nervos periferic.
4. Substanta alba a maduvei spinarii se deosebeste de substanta cenusie prin componentele neuronale con-
tinute.

Cate puncte ai obtinut in total?
a.-4, b-8 c-6 d-12
4. Acorda trei puncte pentru fiecare enunt pe care il consideri corect si scade cate un punct pentru enuntul
gresit.
1. Médduva spindrii indeplineste functia de conducere prin substanta alba.
2. In miduva spindrii se inchid reflexele: de mictiune, defecatie, sudorale.

3. Reflexele care se inchid la nivelul maduvei spindrii pot fi conditionate si neconditionate.

Cate puncte ai obtinut in total?
a-3; b.-9; c-5 d-7.



5. Caleuleaza numarul mediu de neuroni dintr-un lob al scoartei cerebrale, considerand ci aceasta contine
aproximativ 14'miliarde de neuroni si toti lobii de pe fata exterioara ai emisferelor cerebrale sunt egali:

a. 1,75 miliarde; b. 3,5 miliarde;

¢. 4,66 miliarde; d. 7 miliarde.

6. Analizeaza imaginea alaturata si alege asocierea corecta:

a. 6 - trunchiul nervului spinal; gf :
T . o .a‘.tt" . .
b. 1 - rddacina anterioara; e %‘ /7

¢. 3 - ganglion spinal;

X N
ES
(%]
N
/
\

d. 6,7, 8si 9 - ramuri ale nervului spinal. Vertebrs . WA s, =
7. in organismul uman se gasesc: o - | B
a. 43 de nervi; b. 86 de nervi; . Ganglion
¢. 62 de nervi cranieni; d. 24 de nervi spinali. = vegetativ
3 Alegere grupati

1. Neuronul:

1. prezinta ramificatii multiple numite axoni; 2. transmite influxul nervos unidirectional;

3. se divide; 4. este format din corp celular, dendrite si axon.

2. Celulele gliale:

1. au rol de hranire; 2. sunt in numar mai mare decat neuronii;

3. au rol de sustinere; 4. se pot divide.

3. Trunchiul cerebral:

1. este acoperit in partea anterioard de celelalte formatiuni ale encefalului;

2. reprezinta sediul reflexelor conditionate;

3. este protejat si hranit doar de meninge;

4. este acoperit posterior de celelalte formatiuni ale encefalului.

4. Scoarta cerebrala:

1. are rol in formarea senzatiilor; 2. coordoneaza miscarile fine, voluntare;

3. raspunde de procesele psihice; 4. contine centrii de asociatie.

5. Emisferele cerebrale prezinta:

1. arii senzitive, motorii si de asociatie; 2. substanta alba alcatuitd din corpii neuronilor;

3. substanta alba ce leaga cele 2 emisfere; 4. numeroase santuri paralele.

6. Reflexele conditionate sunt:

1. involuntare si permanente; 2. dobandite pe parcursul vietii;

3. le au toti indivizii unei specii; 4. se inchid la nivelul scoartei cerebrale.
7. Lezarea cerebelului determina:

1. tulburari de locomotie; 2. tulburari de vedere;

w

. tulburari de echilibru; 4. moarte.



8.Substanta alba:

1. 'constituie cdi'de conducere a mesajelor;

2. transmite informatiile in sens ascendent si descendent;
3. realizeaza legatura dintre cele doud emisfere cerebrale;
4. este formata din corpii celulari ai neuronilor.

9. Reflexul rotulian:

—_

. se produce prin stimularea receptorilor din muschi;

. se inchide la nivelul maduvei spinarii;

. este un reflex involuntar;

. prezintd o singurd sinapsa interneuronala pe traiectul sdu anatomic.
0. Encefalul este alcatuit din:

—_— W N

1. cerebel; 2. diencefal; 3. emisferele cerebrale; 4. trunchiul cerebral.

B Probleme
Stiind ¢ o persoand maturd normali are un volum al encefalului de 1 500 cm?, calculati cat la suta din
acesta este afectat prin extirparea cerebelului, daca volumul cerebelului reprezintd 1/10 din cel al encefalului.

A. 250%; B. 20%; C. 10%; D. 5%.

TEST - SISTEMUL NERVOS

Subiectul | (30 de puncte)
A. Alegere simpla (10 puncte)
1. Sistemul nervos si organele de simt indeplinesc functia de:
a. locomotie; b. digestie; c. sensibilitate; d. respiratie.

2. Componenta a sistemului nervos central este:
a. nervul spinal; b. encefalul; c. ganglionul nervos;  d. nervul cranian.
3. Observa cu atentie imaginile de mai jos si alege varianta corecta:

1. 2, 3.
Denumirea organului nervos Structura interna Rol indeplinit
a. | 1.-emisfera cerebrald substanta alba la exterior trimite comenzi spre efectori
b. | 2.- maduva spinarii coarne posterioare senzitive primeste informatii de la piele
c. | 3.-cerebel are scoarta cerebrala rol in echilibru
d. | 1.-cerebel substanta alba in interior functii psihice




4. Caleuleaza cati nervi spinali si cranieni prezinta o familie formata din doi parinti si trei copii.
&'155de"iervi spirali si 120 de nervi cranieni; b. 155 de nervi spinali si 60 de nervi cranieni;
¢. 310 de nervi spinali si 120 de nervi cranieni; d. 310 de nervi cranieni si 120 de nervi spinali.

5. Analizeaza imaginea de mai jos si alege asocierea corecta:

a. 1. - cerebel arborele vietii

b. 2. - puntea situata intre bulb si mezencefal
1.

C. 3. - bulbul rahidian aflat in prelungirea maduvei

d. 4. - mezencefal nuclei de substantd alba

6. Sistemul nervos periferic are urmatoarele componente, cu exceptia:
a. nervi cranieni; b. encefal; ¢. ganglioni nervosi; d. nervi spinali.

7. Parti ale neuronului sunt urmatoarele, cu exceptia:

a. corp neuronal cu un nucleu mare; b. prelungiri scurte - dendrite;
c. prelungire lungd - axon; d. corp celular anucleat.
8. Tesutul nervos:

[ )

. este alcdtuit din neuroni care se divid,;

. contine celule gliale mai putine decat cele nervoase; /\
c. este strabatut de impulsul nervos produs de neuroni; .
d. constituie nervii, parti componente ale sistemului nervos central.
9. Observa imaginea alaturata si alege raspunsul corect: 2. y
a. 3 - neuron presinaptic; W 4. |
b. 1 - neuroni postsinaptici;

. 4 - sinapsa axo-axonica;

d. 2 - sinapsa axo-dendritica.

10. Celula nervoasa nu se divide, deoarece nu prezinta:

a. membrana; b. mielina; c. centrozom; d. nucleu.

B. Alegere grupati (20 de puncte)

1. Cunoasterea presupune:

1. invatarea; 2. emotia; 3. memoria; 4. vointa.
2. Maduva spinarii:

1. este protejata de vertebre; 2. coarnele posterioare sunt senzitive;

3. la nivelul ei se inchid reflexe de extensie; 4. are la exterior substanta alba.

3. Receptorul arcului reflex:

1. genereaza impulsuri; 2. raspunde printr-o contractie;

3. poate fi un neuron; 4. elaboreaza comenzi.



